



Svetovni Firefighter Combat Challenge v Južni Karolini

## Gasilci iz Most branijo evropski naslov

V Južni Karolini v Združenih državah Amerike se je v torek, 14. novembra, začelo svetovno prvenstvo v najtežji gasilski disciplini - Firefighter Combat Challenge. Udeležujejo se ga tudi gasilci iz PGD Moste iz občine Komenda, ki so na letošnjem evropskem tekmovanju operativnih gasilcev v najzahtevnejšem tekmovanju na svetu, ki je od 16. do 18. septembra potekalo na Rudniku v Ljubljani, posegli po evropskem naslovu.

Na tekmovanje v Ameriko je tokrat odšla deloma okrnjena ekipa. Evropske naslove bodo branili: posamično Tilen Brodar, v dvojicah Tilen Brodar in Roman Koncilija, v ženskih dvojicah pa Tjaša Koncilija in Tea Bizjak; vsi iz PGD Moste. Na svetovnem prvenstvu, ki poteka ta teden v Južni Karolini (Myrtle Beach, SC), sicer sodeluje 650 tekmovalcev iz 25 držav sveta.

Več na 11. strani.



## Slovenski ciklokros po dvajsetih letih oživel v Tunjicah

Cestni in gorski kolesarji iz vse Slovenije so minulo nedeljo, 13. novembra, svoje moči in spretnosti pomerili na tekmi ciklokrosa v Tunjicah. Atraktivna in zahtevna kolesarska disciplina, ki je v tujini zelo razvita, je v Sloveniji ob pojavu gorskega kolesarstva povsem zamrla pred dvajsetimi leti. Kolesarski navdušenci in trenerji (iz klubov Calcit Bike Team-GT, KK Sava Kranj, Radenska, Adria Mobil in KK Tropovci) so se odločili za oživetev ciklokrosa v obliki mini zimske serije treh do petih tekem.

Na prvi tekmi v Tunjicah se je na štartu vseh kategorij zbralo presenetljivo veliko število cestnih in gorskih kolesarjev. Lepo število gledalcev in navijačev ob razgibani

progi je spremljalo zanimivo tekmo, ki je postregla tudi z dramatičnimi spopadi in zaključki. Krožna proga je namreč potekala po različnih podlagah, premagati pa je bilo potrebno različne ovire, zato so kolesarji del proge morali preteči ob kolesu, s kolesom preskočiti ovire, na kratkih strmih vzponih pa so si morali kolo celo oprtati na ramo.

Najbolj napet boj je potekal v članski konkurenci, kjer je v cilju slavil Luka Mezgec, odlični cestni kolesar iz KK Sava Kranj. V objektiv smo ga ujeli pri spretnem premagovanju ene izmed preprek na progi ob sotekmovalcu Mateju Lovšetu iz KK Uni team.

Fotoreportažo o ciklokrosu v Tunjicah objavljamo na 9. strani.

Otroci, mladostniki in starši navdušeni nad programom Ne-odvisen.si

## Za večje zavedanje o pasteh zasvojenosti

V športni dvorani OŠ Frana Albrehta se je v četrtek, 10. novembra, uspešno odvil celodnevni program Ne-odvisen.si, ki deluje pod častnim pokroviteljstvom predsednika republike dr. Danila Türka. NE-ODVISEN.SI je širok, vseslovenski družbeno odgovoren program, ki otroke, mladostnike in odrasle z različnimi pristopi in vsebinami ozavešča o različnih pasteh zasvojenosti (od drog, alkohola, cigaret, prekomerne uporabe interneta,

iger na srečo ...) in gradi na pozitivni samopodobi, mlade povezuje in jih usmerja v športne in druge zdrave aktivnosti.

V Kamniku so v program uspešno vključili predšolske otroke in šolarje iz vseh šol kamniške občine, skupaj jih je bilo približno tri tisoč. Celodnevno dogajanje pa je zaokrožil družabni večer za ciljno skupino odraslih z naslovom Nariši svoj dan.

Več na 3. strani.



## O vsakodnevnih poteh iz Kamnika v Ljubljano

Kako najhitreje iz Kamnika v Ljubljano? Odgovor na to vprašanje je pred kratkim iskala ekipa portala Planet Siol.net. »Kdo bo prej v pisarni, na kolegij ob osmi uri zjutraj?« so vprašali ob 6:40 v Kamniku. Sodelavci so za pot izpred stanovanjskega bloka na Usnjarski cesti do redakcije v Ljubljani na Čigaletovi ulici 15 uporabili različna prevozna sredstva: avtomobil, park&ride, vlak, skuter, avtobus. 22,4 kilometrska pot v Ljubljano je najhitreje »zmožela« skuter v 38 minutah, kar je bilo nekako pričakovano, 43 minut pa je bilo potrebnih za pot z avtomobilom, medtem, ko so se javna prevozna sredstva izkazala za bistveno počasnejša, saj je v vsakem primeru potovanje z njimi zahtevalo več kot uro časa. Najcenejša pot je s skuterjem in avtomobilom, če seveda nimamo stroška s parkiranjem, med javnimi prevoznimi sredstvi pa je najcenejše potovanje z vlakom.

Ali se Kamničani raje udobno vozimo z avtom ali in kako pogosto uporabljamo javna prevozna sredstva, ki bi se jih v prizadevanjih za naše okolje in prometno razbremenitev morali pogosteje posluževati, smo spraševali Kamničane ter v podjetju Kambus in v Slovenskih železnicah.

Voznja z osebnim avtomobilom je res najudobnejša in najhitrejša, vendar je tu treba upoštevati še stroške nakupa in vzdrževanja avtomobila. Vlak je najcenejši, a vozi le enkrat na uro. Na avtobusu je najbolj pestro, med tednom se v Ljubljano lahko odpravimo z 69 avtobusi, kar pomeni, če zamudiš enega, kmalu pride drugi...  
Več na 4. strani.

### IZ VSEBINE

**AKTUALNO** strani 2, 3

Oprema za novo strojnico že na planini Spet bomo drsali na Glavnem trgu Kavarna Veronika čaka na novega najemnika Mobilna presejalna enota Dora se iz Kamnika seli v Domžale

**KOLENDAR PRIREDITEV** stran 5

**VOLITVE** strani 6, 7

**NAŠA DEDIŠČINA** stran 10

Minule podobe Kamnika: Samostanski vrt Prof. Ivan Zika: Podzemski rovi v Kamniku

**ZANIMIVOSTI** stran 11

Kamničanka Lea Sitar je Kraljica Slovenije 2011 Planšarski hostel na Veliki planini med najboljšimi inovativnimi idejami

**ŠPORT** strani 12, 13

Vaterpolisti Kamnika z novim trenerjem Golf klub Arboretum z eno najuspešnejših sezon Ultraman Miro Kregar v boj na lavina polja AMD Sitar Racing team uspešno Odlična prva tekmovalna sezona za KD Alpe iz tabora Calcit Volleyballa

**NAŠ POGOVOR, ANKETA** stran 14

Na prav poseben petek 11. 11. 2011

## Sejem smučarske opreme

v telovadnici OŠ Toma Brejca Kamnik

sobota, 3. 12., od 9.00 do 18.00

nedelja, 4. 12., od 9.00 do 17.00

Na sejmu najdete vse za zimske radosti po ugodnih cenah. Vstopnine ni!

Dragi bralci, prihodnja številka Kamniškega občana bo izšla v četrtek, 1. decembra. Rok za oddajo člankov in fotografij je v petek, 25. novembra; zahvale in oglase pa lahko oddate še v ponedeljek, 28. novembra, v uredništvu v Kamniku, Glavni trg 23 (stavba med občino in sodiščem), tel.: 01/83 91 311, 041/662-450, e-naslov: sasa.mejac@siol.net.

Aktualno številko Kamniškega občana lahko prebirate tudi v elektronski izdaji na [www.kamnik.si](http://www.kamnik.si) ali tam pobrsate po arhivskih številkah.

**OP TIKA** ALEXANDRA

**QLANDIA KAMNIK**

**OKULISTIČNI PREGLEDI**

Okvirji za očala že od 29.90 EUR

[www.optika.si](http://www.optika.si) tel 01 839 7500

vsako nedeljo med 11:30 in 15:00

**Brunch**

Pojeteje kolikor želite za 15€ na osebo, otroci od 4. leta dalje 6€.

Pijača se plača posebej.

15€ po osebi

\*\*\*\*HOTEL MALOGRAJSKI DVOR KAMNIK

Maistrova cesta 13, Kamnik  
Tel.: 01 / 830 31 00  
e-mail: info@hotelkamnik.si  
www.hotelkamnik.si





## Otroci, mladostniki in starši navdušeni nad programom Ne-odvisen.si

V športni dvorani OŠ Frana Albrehta se je v četrtek, 10. novembra, uspešno odvil program Ne-odvisen.si, ki deluje pod častnim pokroviteljstvom predsednika republike dr. Danila Türka. NE-ODVISEN.SI je širok, vseslovenski družbeno odgovoren program, ki otroke, mladostnike in odrasle z različnimi pristopi in vsebinami ozavešča o različnih pasteh zasvojenosti (od drog, alkohola, cigaret, prekomerne uporabe interneta, iger na srečo ...) in gradi na pozitivni samopodobi, mlade povezuje in jih usmerja v športne in druge zdrave aktivnosti

Zaradi drugačnega, otrokom in mladostnikom všečnega pristopa k perečemu problemu je župan občine Kamnik Marjan Šarec z veseljem podprl program, ki je skozi ves dan potekal v športni dvorani Frana Albrehta. Polovico sredstev za izvedbo dogodka je prispevalo podjetje C&A Moda d.o.o., vodja podjetja za Slovenijo Saša Lenič je namreč v ta namen že junija županu Marjanu Šarcu izročila vrednostni bon, polovico sredstev pa je prispevala Občina Kamnik.

Strokovno vsebino programa NE-ODVISEN.SI sestavlja, dopolnjuje in gradi mreža priznanih slovenskih strokovnjakov iz različnih področij kemičnih in ne-kemičnih zasvojenosti ter zdravega načina življenja. Dogodki programa NE-ODVISEN.SI so zavestno organizirani tako, da se v enem dnevu organizira in izvede program za vse generacije (najmlajši,

kakovost komunikacij in soustanovitelj ZAVODA 7, oblikovanje in izvajanje družbeno odgovornih programov, in Miha Kramli. Učenci so si najprej ogledali video strip »Zarja in Svit s prijatelji« in se seznanili s petimi zgodbami, in sicer o sprejemanju samega sebe, odgovornosti, pasteh zasvojenosti, prostem času in medosebnih odnosih. Nato je stekel sproščen pogovor, kjer so učenci aktivno sodelovali in predstavili svoj vidik do prikazanih zgodb oziroma tem.

Program za predšolske otroke in otroke I. triade smo zaradi velikega števila otrok razdelili na dva dela. Male nadobudneže je z video walla pozdravil kužek Jaka in jim skozi poučno interaktivno predstavo »Jaka išče nov dan« spregovoril o zdravju, igri, knjigi, odgovornosti in medosebnih odnosih. Dvorana se je sibilala od otroških idej, petja in smeja.

dal Miha Kramli, vodja Centra za zdravljenje odvisnosti Nova Gorica, človek, ki je več kot eno leto zasvojen z drogo, ne ozdravi več, lahko pa abstiniira, da je droga inteligentna, zato na začetku nagrajuje, na koncu pa potepa, zasvojeni postanemo po 3 do 7 dneh uživanja droge. Tako učenci III. triade kamniških šol kot tudi kamniški srednješolci so z zanimanjem spremljali in komentirali opisane primere in uživali ob izjavah o odvisnosti in zasvojenosti znanih Slovencev – radijskega voditelja Mihe Saleharja, pevca skupine Siddharta Tonija Megliča, igralca Jurija Zrneca, peva Vlada Kreslina ter informacijske pooblaščenke Nataše Pirc Musar.

Družabni večer »Nariši svoj dan« zaokrožil celodnevno dogajanje

Program NE-ODVISEN.SI smo sklenili s programom za ciljno skupino odraslih. Interaktivno voden družabni večer »Nariši svoj dan« za starše se je pričel ob 19. uri. Uvodne besede je udeležencem namenil župan Marjan Šarec, ki je pohvalil izredno zanimanje tako šol, vrtec kot tudi staršev otrok o problematiki različnih pastir zasvojenosti in odvisnosti ter dodal: »V življenju ni bližnjic, vsako stvar je treba doživeti po tisti poti, ki ti je dana, ko je to čas. Ne pozabimo, da smo lahko drug drugemu vrednota, da ni vse v denarju. Če bomo našli drug drugega, nam bo kljub krizi prijeteje.«

Sledil je pogovor med strokovnjaki - Vlasto Nussdorfer, univerzitetno diplomirano pravniko, višjo državno tožilko na Vrhovnem

državnem tožilstvu RS, predsednico društva Beli obroč Slovenije in predsednico Kluba z razlogom – Janine Slovenke, Mihom Kramljem, univ. dipl. teologom in vodjem Centra za zdravljenje odvisnosti Nova Gorica, ter Alešem Bartolom, kriminalistom - ki so s primeri iz prakse spregovorili polni dvorani staršev o medosebnih odnosih, usklajeni vlogi staršev in postavljanju meja v vzgoji otrok ter kemične in ne-kemične zasvojenosti. Družabni večer je bil obogaten tudi z video humorjem filmskega in gledališkega igralca Jurija Zrneca.

Če povzamemo, so strokovnjaki staršem na srce položili, da je potrebno graditi na medsebojnih odnosih tako med partnerjema kot v družini, da so starši tisti, ki postavljajo meje otroku in ne otrok staršem, da so otroci preveč izpostavljeni pretirani uporabi računalnika in na drugi strani premalo fizično aktivni, kar se kaže v povečanem številu obolelih otrok, ter da so se kriminalna dejanja zaradi uživanja drog v zadnjem letu v občini Kamnik povečala za 70 do 80 odstotkov.

Ob aktivnem sodelovanju vseh - strokovne ekipe programa, ravnateljic in ravnateljev ter učiteljev in učiteljic osnovnih šol, vzgojiteljic vrtec, staršev in seveda otrok kamniške občine, ki so pokazali izredno zanimanje za problematiko zasvojenosti, je program Ne-odvisen.si v Kamniku pritegnil pozornost in dobro uspel.

JANJA ZORMAN MACURA  
Odnosi z javnostmi,  
občina Kamnik

## Dodeljena sredstva za učinkovito rabo energije in izrabo obnovljivih virov energije

V skladu z razpisom za dodelitev sredstev občinskega proračuna za spodbujanje izvajanja ukrepov učinkovite rabe energije in izrabe obnovljivih virov energije v letu 2011 bo Občina Kamnik še v tem mesecu 38 upravičencem dodelila skupaj 16.300 evrov, predvsem za vgradnjo toplotnih črpalk za pripravo tople vode, nekaj pa tudi za vgradnjo kurilnih naprav za ogrevanje na lesno biomaso, solarnih sistemov za ogrevanje vode in za toplotne črpalke za ogrevanje prostorov.

Na osnovi sklepa o razpisu za dodelitev sredstev občinskega proračuna za spodbujanje izvajanja ukrepov učinkovite rabe energije in izrabe obnovljivih virov energije v letu 2011 (objavljen v Kamniškem občanu 13. maja 2011 in na spletni strani občine Kamnik), je bilo v razpisnem roku vloženi 40 vlog. Dve vlogi nista izpolnjevali razpisnih pogojev in sta bili zavrnjeni, ostalim 38 prosilcem pa so bili 4. novembra poslani sklepi o dodelitvi nepovratnih sredstev oziroma subvencij. Za vsako vlogo je bila izračunana najvišja vrednost nepovratnih sredstev, ki se lahko dodeli za posamezen ukrep, upoštevajoč razpisne kriterije. Največ vlog (22) se nanaša na vgradnjo toplotnih črpalk za pripravo tople vode, osem prosilcev je vložilo vloge za dodelitev subvencij za vgradnjo specialnih kurilnih naprav za centralno ogrevanje na lesno biomaso, šest vlog je bilo vloženi za vgradnjo solarnih sistemov za ogrevanje vode, štiri vloge pa za toplotne črpalke za ogrevanje prostorov. Za subvencioniranje vgradnje sodobnih plinskih kondenzacijskih kotlov pa letos ni bila vložena nobena vloga.

## Kavarna Veronika čaka na novega najemnika



Osrednja mestna kavarna Veronika kljub svoji tradiciji in lokaciji v središču mesta očitno ni zanimiva za gostince. Po predčasni odpovedi najemne pogodbe s strani Term Snovik, ki so na podlagi pogodbe z občino Kamnik zadnja tri leta upravljali s kavarno Veronika (do leta 2008 je bil vrsto let najemnik Florjan Mlakar), je občina pred časom objavila razpis, s katerim išče novega najemnika Kavarne Veronika. V četrtek, 10. novembra, je potekalo javno odpiranje ponudb za izbiro najugodnejšega ponudnika za najem prostorov kavarne Veronika. V razpisnem roku je na naslov občine prispelo sedem ponudb. Javnega odpiranja ponudb so se udeležili vsi ponudniki, večina je že poznanih kamniških gostincev. Komisija za oddajanje poslovnih prostorov v najem bo v tem tednu presodila, če vsi ponudniki izpolnjujejo razpisne pogoje. Med popolnimi ponudbami bo komisija izbrala najugodnejšega ponudnika na podlagi razpisnih kriterijev, kjer sta v ospredju ponujena višina najemnine in obseg oz. število ur spremljajočega kulturnega programa, ki naj bi se, tako kot pred leti, odvijal v kavarniških prostorih.

SASA MEJAC

## Mobilna presejalna enota DORA se iz Kamnika seli v Domžale

Včeraj, je mobilna presejalna enota DORA zaključila svoje delovanje v Kamniku. Mobilna enota je na Glavnem trgu v Kamniku začela delovati 29. marca, v sredini junija pa se je preselila na dvorišče pred Dom kulture Kamnik, od koder jo bodo jutri odpeljali v Domžale.

V obdobju sedmih mesecev je bilo na slikanje povabljenih 8.565 žensk iz občin Kamnik, Komenda, Vodice in delno iz občine Mengeš. Slikanja se je udeležilo 5.738 oziroma 67 odstotkov povabljenih žensk.

Državni presejalni program za raka dojke DORA omogoča vsem ženskam med 50. in 69. letom pregled z mamografijo na vsaki dve leti, in sicer z vnaprejšnjim vabljenjem. Ženske, ki ustrezajo merilom za udeležbo v programu DORA, bodo z Onkološkega inštituta Ljubljana prejele pisno vabilo, na katerem bosta že določena datum in ura pregleda. V program pa se lahko naročijo tudi same, če ustrezajo merilom (starostno obdobje in stalno prebivališče v Osrednjeslovenski regiji in Zasavju), in sicer tako, da pokličejo telefonsko številko: 01 5879 561, vsak dan od 9.00 do 11.00 ure, ali pišejo na elektronski naslov: dora@onko-i.si.

Za sodelovanje v programu DORA ženske ne potrebujejo napotnice.



mladostniki, odrasli), kar dosega večjo učinkovitost, saj je načrtno organiziran tako, da sproži medgeneracijsko komuniciranje.

Tako je bilo tudi v Kamniku. V program smo uspešno vključili predšolske otroke in šolarje iz vseh šol kamniške občine, skupaj jih je bilo približno tri tisoč. Začeli so učenci II. triade. Dobrodošlico in poučen dan jim je zavele ravnatelj OŠ Frana Albrehta Rafko Lah, nato pa sta besedo prevzela voditelja programa Bojan Kodolja, ustanovitelj in direktor podjetja IMC, d.o.o., družbe za

Učence III. triade je nagovoril župan Marjan Šarec, jih opozoril na pasti odrasčanja in izrazil željo, da jih bo pridobljeno znanje popeljalo do pravih poti v življenju. Moderatorja Bojan in Miha sta županove besede podkrepila še na vizualen način in skupaj z učenci so ustvarili poučno zabaven program na tematično znanih in neznanih dilerjev, kemične in ne-kemične zasvojenosti, varne uporabe računalnika, vrednosti pozitivne naravnosti in zdravih medsebojnih odnosov ter prijateljstva. Kot je pove-

## Spet bomo drsali na Glavnem trgu!

Iz Agencije za turizem in podjetništvo Kamnik so nam sporočili, da bo drsališče na Glavnem trgu v Kamniku ponovno odprlo svoja vrata v soboto, 3. decembra, ob 16. uri. Za zabavni program bodo poskrbele članice Društva kamniških mažoretk Veronika in Otroški pevski zbor Vrabčki pod vodstvom zborovodkinje Marine Aparnik, drsalno sezono pa bo z navorom odprl župan Marjan Šarec.

Vsak dan do nedelje, 22. januarja, boste lahko drsali ob glasbi iz ozvočenja, ob četrtkih popoldne in sobotah dopoldne pa bo organizirana sola drsanja za najmlajše.

V torek, 13. decembra, bo v okviru Novoletnega bazarja, ki ga Agencija pripravlja skupaj z VVZ Antona Medveda, otroke na drsališču obiskal Dedek Mraz. Ob drsališču bo tudi tokrat gostoval Božično novoletni sejem. Od leta 2011 pa se bomo poslovlili z že tradicionalno novoletno zabavo, tokrat z ansambлом Trio Špica.







Predavateljica mag. Vanda Rebolj (na levi) je po izobrazbi pedagoginja in andragoginja, matematik in fizik ter specialistka poslovnih ved, ukvarja pa se z raziskovanjem biografij, zlasti šolnikov in pedagogov. Predava in publicira v svoji stroki in o šolskih temah. V sklopu muzejskega večera je v prostorih galerije Miha Maleš s pomočjo prosojnic in faksimilov dokumentov predstavila Janeza Nepomuka Šlakarja kot pomembnega, a javnosti manj poznane Kamničana.

## Janez Nepomuk Šlakar je razvijal in cenil znanje

V okviru muzejskih večerov, ki jih pripravlja Medobčinski muzej Kamnik smo v četrtek, 27. oktobra, v galeriji Miha Maleš prisluhnili zanimivemu predavanju mag. Vande Rebolj o pomembnem, a javnosti manj poznane Kamničanu Janezu Nepomuku Šlakarju (1791-1863) iz rodu sposobnih in uglednih gospodarjev. Kot vodja uršulinske šole je dobri dve desetletji skrbel za razvoj uršulinskega samostana, širjenje izobraževalnih dejavnosti, razvijal je pedagogiko in metodiko kot stroki.

Šlakarjev rod je rod usnarjev ki je v drugi polovici 18. stoletja zaživel v Kamniku s priimkom Uschacker. Šlakarji so bili sposobni in ugledni gospodarji. Cenili so znanje in izobrazbo, zato so šolali svoje otroke in podpirali revne, da jim pomanjkanje ne bi zaprlo poti do izobrazbe. Šlakarji so pridobili precejšnje premoženje, na področju znanja pa tudi vrhunec, v rodu imajo celo Nobelovega nagajenca.

Po zgodnjem otroštvu v Kamniku in šolanju v Ljubljani je pot Janeza Nepomuka Šlakarja vodila v Celovec, kjer se je prvič srečal tako z vzgojo otrok kot s financami, mladeničevi uspehi pa so potrdili njegovo izjemne sposobnosti. Zaradi očetove želje, »naj kot duhovnik raje domače ovčice

pase«, je teološki študij končal v Ljubljani in tam po posvetitvi v duhovnika nastopil službo.

Kot vodja uršulinske šole je 22 let skrbel za razvoj uršulinskega samostana, za dozidave in širjenje izobraževalnih dejavnosti, za višjo kakovost pouka in za oblikovanje tedaj še nerazvitega učiteljskega poklica. Razvijal je pedagogiko in metodiko kot stroki, redovnice pa usposobil za dobre učiteljice. Za učence je soustvaril, kasneje pa tudi dvakrat izdal, slovar slovensko-nemškega in nemško-slovenskega jezika. Skupaj s kasnejšimi priredbami so ga učenci uporabljali kar 70 let. Simpatije do uršulinske šole je gojil vse življenje, čeprav se je moral ta leta 1839 od tam posloviti. Kriva je bila ljubezen. Lepa

in življenjska zgodba o ujetem življenju duhovnika in redovnice ga je pripeljala tudi v Prešernovo poezijo.

Leta 1825 je postal direktor normalke, leta 1836 vodja licejskega ekonomata, od leta 1821 dalje pa je sodeloval s Kranjsko hranilnico. V vseh službah je bil cenjen zaradi izjemnih dosežkov. Normalka se je iz bednih razmer v 33 letih njegovega delovanja dvignila na raven najuglednejše šole na Kranjskem. Kot vzorna šola je skrbel za usposabljanje bodočih učiteljev. Na liceju je teologom predaval metodiko in pedagogiko. Zelo pomemben je njegov prispevek k razvoju Kranjske hranilnice, prve denarniške ustanove na Kranjskem in druge v cesarstvu, ki je »doma« omogočila plemenitenje denarja v času zgodnjega kapitalizma. Pomeni začetek slovenskega bančništva. Med vodenjem gradnje prvega nadstropja stavbe hranilnice je zbolel. Ker je bil izjemno natančen in varčen pri stroških, posojilih in porabi, je pri mnogih veljal kot »ošabnež«. Ob izteku življenja je postal častni kanonik, vitez Francjožefovega reda in častni meščan Ljubljane. V oporoki je volil vsem in vsemu, kar je, tudi kot Šlakarjev sin, za življenja cenil. Tudi rodnemu mestu Kamnik.

### Leo Klub Kamnik

## Malčki za babice in dedke

Vsi že nestrpnno pričakujemo december, mesec praznikov, smeha, zabave, prirčnih voščil in pričakovanja novega leta, ki nam prinese nove možnosti in izzive.

V Leo klubu Kamnik smo v decembru ponavadi prodajali novoletne voščilnice, ki smo jih izdelali sami, letos pa smo se odločili za nekoliko drugačen projekt. V Matični knjižnici Kamnik bomo 10. decembra ob 10. uri z otroki izdelovali novoletne voščilnice, okraske za božično jelko, ki jih bomo potem podarili Domu starejših občanov Kamnik. Tako bodo malčki ustvarjali za starejšo generacijo in jim pripravili lepo presenečenje. Leo klub Kamnik bo priskrbel material za ustvarjanje, vi pa pripeljite svoje najmlajše, obilico dobre volje in skupaj bomo polepšali praznične dni našim babicam in dedkom.



petek, 18. november

18h MEDVEDEK PU / animirani družinski film / Winnie the Pooh / 2011, ZDA / 69 min / **sinhronizirano, 4+**  
20h JANE EYRE / drama / Jane Eyre / 2011, Velika Britanija, ZDA / r: Cary Fukunaga / 121 min

sobota, 19. november

18h MEDVEDEK PU / animirani družinski film / Winnie the Pooh / 2011, ZDA / 69 min / **sinhronizirano, 4+**  
20h JANE EYRE / drama / Jane Eyre / 2011, Velika Britanija, ZDA / r: Cary Fukunaga / 121 min

ponedeljek, 21. november

18h ALEKSANDRINKE / dokumentarni film / 2011, Slovenija / r: Metod Pevec / 94 min / **CIKEL FILMOV METODA PEVCA**  
20h NA MORJE! / družinska drama / Alamar / 2009, Mehika / 73 min

sreda, 23. november

18h NA MORJE! / družinska drama / Alamar / 2009, Mehika / 73 min  
20h ESTRELLITA – PESEM ZA DOMOV / ljubzenska drama / 2007, Slovenija, Nemčija / 97 min / **CIKEL FILMOV METODA PEVCA**

petek, 25. november

18h MEDVEDEK PU / animirani družinski film / Winnie the Pooh / 2011, ZDA / 69 min / **sinhronizirano, 4+**  
20h LAHKO NOČ, GOSPODIČNA / ljubzenska drama / 2010, Slovenija, Hrvaška / r: Metod Pevec / 97 min / **CIKEL FILMOV METODA PEVCA**

MESTNI KINO DOMŽALE

se nahaja v Kulturnem domu Franca Bernika, Ljubljanska 61, Domžale  
INFO / tel. 01 722 50 50 / info@kd-domzale.si / [www.kd-domzale.si](http://www.kd-domzale.si)

## Z dobrodelno dražbo pomagali gibalno oviranim otrokom in mladostnikom

V galeriji Veronika je v petek, 11. novembra, potekala 6. dobrodelna dražba za otroke in mladino s posebnimi potrebami Centra za izobraževanje, rehabilitacijo in usposabljanje Kamnik oziroma krajše CIRIUS Kamnik v organizaciji Harley owners group – Lipa Chapter Slovenija in pod pokroviteljstvom župana občine Kamnik Marjana Šarca.



6. dobrodelna dražba Cirius je vodil novinar Mitja Meršol. Na fotografiji s sliko učencev Ciriusa Rastko Korošec, vodja skupine motoristov Harley owners group – Lipa Chapter Slovenija.

Direktorica CIRIUS-a Mojca Škrinjar je povedala, da je dražba organizirana za človečnost, za solidarnost, za razumevanje drug drugega v vsej naši različnosti. Zbrana sredstva se bodo stekla v namenski sklad CIRIUS za nakup pripomočkov gibalno oviranih otrok in mladostnikov. Župan Marjan Šarec je med drugim poudaril: »CIRIUS je ustanova, ki skrbi, da se gibalno ovirani otroci in mladostniki najdejo med sebi enakimi, da si najdejo prostor pod soncem, ki si ga želijo, ki si ga zaslužijo. Poskrbimo, da jim bo z današnjo dražbo življenje v tem svetu vsaj malo lažje!«

Dražitelj novinar Mitja Meršol je na svojevtrsten način predstavil 90 umetniških del znanih in manj znanih slikarjev ter dela učencev CIRIUS-a, ki rišejo na svilo. Na dražbi je bilo prodanih 20 slik s skupni vrednosti 2.980 evrov.

## »Tekst v podobi« v galeriji Veronika



Vanda Grilc iz Domžal: Olajšanje. Alenka Sušnik iz Kamnika: Past življenja.

V kamniški galeriji Veronika je do konca meseca na ogled razstava gorenskih likovnikov na temo Tekst v podobi - črka, beseda, tekst kot element likovnega dela. Predstavljena so izbrana dela iz natečaja za državno tematsko razstavo JSKD v okviru Evropske prestolnice kulture 2012. Med avtorji jih je največ iz bližnjih krajev in sosednjih občin, opazili smo razstavljena dela kamniških umetnikov Alenke Sušnik in Staneta Balantiča. Likovne stvaritve so zelo raznovrstne, samosvoje in tudi izvirne, kar pomeni vsekakor zanimive za ogled. SAŠA MEJAČ

Turistično-informacijski center Kamnik  
tel: +386 1 831 82 50,  
[www.kamnik-tourism.si](http://www.kamnik-tourism.si)



### KOLENDAR PRIREDITEV

**Dom kulture Kamnik**

[www.domkulture.org](http://www.domkulture.org),  
031/775 700 ali 01/839-76-06

**Sobota, 19. novembra 2011, ob 17.00 in 20.00**

**7. SREČANJE KLAP**  
Organizator: Klapa Mali grad  
Vstopnina: 20 eur

**Ponedeljek, 21. novembra 2011, ob 18.00**

**SLOVESNOST OB DNEVU RUDOLFA MAISTRA**  
»KAMNIK – MAISTROVO MESTO«  
Organizator: Občina Kamnik  
Vstop prost!

**Sreda, 23. novembra 2011, ob 18.00**

OŠ Marije Vere in Dom kulture Kamnik  
**RAZGLASITEV REZULTATOV MEDNARODNEGA LIKOVNEGA NATEČAJA »KDO SEM?«**  
**IN PREMIERA MUZIKALA KRESNIČEK**  
Vstop prost, možnost prostovoljnih prispevkov

**Četrtek, 24. novembra 2011, ob 19.30**

**Mestno gledališče Ptuj**  
**PICASSO**  
Drama z Radkom Poličem – Racem in Pio Zemlič  
Maistrov abonma in za izven  
Vstopnina: 15 eur / 12 eur – študentje, dijaki in upokojeanci

**Torek, 29. novembra 2011, ob 16.00**

**Prešernovo gledališče Kranj**  
**REVIZOR**  
Zaključena prireditev za ŠC Rudolfa Maistra Kamnik

**Četrtek, 1. decembra 2011, ob 18.00**

**Gledališče Konj**  
**KROKI V GLEDALIŠČU**  
Lučkovna predstava z Adjo Roos  
Abonma Kam'ncek in za izven  
Vstopnina: 6 eur

**Petek, 2. decembra 2011, ob 16.30 in 19.00**

**DOBRODELNI KONCERT OŠ TOMA BREJCA**  
Vstopnina: 5 eur

**Nedelja, 4. decembra 2011, ob 18.00**

**Uroš Furst**  
**JAMSKI ČLOVEK**  
Monokomedija za izven  
Vstopnina: 15 eur / 12 eur – študentje, dijaki, upokojeanci in abonenti DKK

**Matična knjižnica Kamnik**  
[www.kam.sik.si](http://www.kam.sik.si), 01 320 55 86

**Četrtek, 24.11.2011, ob 19.00 v knjižnici Kamnik**

Predstavitev knjige Jožeta Pirjevca **Tito in tovariši**. Priznani zgodovinar Jože Pirjavec opisuje življenjsko zgodbo Josipa Broza Tita in ozadje njegovega političnega vzpona.

**Budnarjeva muzejska hiša**  
[www.domacija.com](http://www.domacija.com)

**Nedelja, 20. november 2011, od 14. ure dalje**

**Delavnica izdelovanja adventnih venčkov**

**Nedelja, 27. november 2011, ob 16.00**

**Pustolovske pravljice z delavnico**  
Vodi: Irena Cerar



**N.Si**  
Blizu ljudem.

**11**

**VRNIMO UPANJE SLOVENIJI**

**Matej TONIN**

**Kampanjo spremljajte na WWW.TONIN.SI**

**JAVNOMNENJSKE ANKETE USTVARJAJO PSIHOZO**

Vstop Nove Slovenije v parlament ni vprašljiv – Na lanskih lokalnih volitvah so ankete Novi Sloveniji kazale 2 %, stranka pa je na volitvah dobila 6 %, zato so v Novi Sloveniji prepričani, da se bo tudi letos stranka brez težav prebila v parlament.

Mediji dnevno objavljajo rezultate javnomnenskih raziskav (anket). Čeprav so njihovi rezultati zelo različni, jih mediji razlagajo zelo togo in poenostavljeno. Pri štirih odstotkih potegnejo črto in vsako stranko, ki v anketi ne doseže tega praga, odpišejo. S tem predvsem ustvarjajo in nikakor ne merijo javnega mnenja. Če bi ankete pošteno razložili, potem bi morali povedati, da ima vsaka anketa interval zaupanja. To pomeni naslednje: ko v anketi vprašajo zgolj 700 volivcev, ne morejo reči, da bo tako na volitvah volilo tudi 1.000.000 volivcev, ampak bi morali pošteno razložiti, da se bo rezultat stranke gibal v okviru določenega intervala (od ? % do ? %). Če v anketi vprašajo 700 volivcev, je ta interval plus ali minus 3,7 %. Če bi na primer Nova Slovenija v anketi, v kateri je sodelovalo 700 volivcev, dobila 2 %, to pomeni, da bi morali mediji razložiti, da se bo njen rezultat gibal med 0 % (2 % – 3,7 %) pa vse do 5,7 % (2 % + 3,7 %). Mediji seveda tega ne razložijo, zaradi česar so volivci popolnoma zavedeni. Naj torej ankete ne odločijo volitev namesto vas.

**SHOD V PODPORO TONINU**  
torek, 29. 11. 2011, ob 18.00  
v galeriji nad kavarno Veronika




**DSD**  
DEMOKRATIČNA STRANKA DELA

**DELO PRAVIČNOST POŠTENJE SOLIDARNOST ODGOVORNOST**

Nevenka Uhan  
www.strankadela.si

## Pesem je napolnila šmarski kulturni dom

Komorni pevski zbor Šutna je minulo nedeljo, 13. novembra, v kulturnem domu v Šmarci pripravilo svoj letni koncert. V goste so povabili Seniorski pevski zbor Glasbena matica Ljubljana in to prav s posebnim namenom. Pevke in pevce obeh zborov namreč vodi zborovodja Primož Leskovec. Na tokratnem koncertu je polna dvorana poslušalcev ob zaključku izbranega programa vsakega zbora prisluhnila še združeni pesmi obeh zborov pod dirigentsko taktirko Primoža Leskovca. Bil je lep večer, so si bili enotni zadovoljni poslušalci.

## Odziv Športne zveze občine Kamnik na znižanje javnih sredstev za šport in posledično ukinitve Športne zveze Kamnik

Športna zveza Kamnik je bila v mesecu oktobru negativno presenečena, ko je v predlogu proračuna občine Kamnik za leto 2012 ugotovila, da se javna sredstva za šport zmanjšujejo za več kot 30 %, hkrati pa se Reprezentativnemu združenju kamniških športnikov (Športni zvezi) ne namenja nobenih sredstev. Prav tako pa bo na novembrski seji občinskega sveta zopet na glasovanju v septembru nesprejeti odlok o priključitvi celotnega športa Agenciji za turizem in podjetništvo.

Predsednik SZ Kamnik Gregor Hribar si je kar nekaj časa prizadeval, da bi se o zmanjšanju sredstev, ukinitvi SZ Kamnik in o predlogu pripojitve športa ATP dobil z županom občine Kamnik, a kaj več kot nekaj telefonskih zagotovil, da je vse v redu, ni dobil. Zato so se člani predsedstva SZ Kamnik na svoji redni seji odločili, da bodo občinski svetnikom in javnosti predstavili svoj pogled na nastalo situacijo.

Če na kratko povzamemo dopis, ki si ga lahko v celoti ogledate na [www.sportnazvezakamnik.si](http://www.sportnazvezakamnik.si), so glavni poudarki naslednji:

- občina Kamnik bo z zmanjšanjem javnih sredstev za šport negativni zglede vsem sponzorjem in donatorjem, da tudi oni zmanjšajo svoj vložek v športne klube,
- občina Kamnik bo morala prevzeti odgovornost za propad nekaterih uspešnih kamniških športnih klubov in športnikov,
- občina Kamnik je v zadnjem obdobju glede na vložek v športne programe na repu vseh občin v Sloveniji, v letu 2009 pa celo na zadnjem mestu med primerljivimi občinami, v letu 2012 pa bo ta vložek še manjši,
- sodelovanje med občino Kamnik je bilo v preteklem obdobju vsaj po našem prepričanju zgledno in dobrotvorno za kamniški šport. Z ukinitvijo kot kaže moteče SZ Kamnik pa se obeta zatoni sistematičnega pristopa k športu,
- SZ Kamnik in ATP sta bila sicer povabljeni na prva dva sestanka pri pripravi obrazložitve odloka o priključitvi športa k ATP. Ker sta imela tako SZ Kamnik kot ATP popolnoma drugačne poglede o pripojitvi športa k ATP, oboji smo bili mnenja, da brez SZ Kamnik tak Zavod ne more delovati, predstavniki le teh niso bili več vabljeni na usklajevanje, nastali dokument pa je nastal brez vednosti SZ Kamnik in ATP.

Za takšno obliko protesta smo se v Športni zvezi Kamnik odločili, ker za naše predloge in prošnje po sestajanju pri županu občine Kamnik ni poslušal in smo prepričani, da bodo kamniški svetniki in svetnice imeli toliko razuma, da z ukinitvijo SZ Kamnik in drastičnega znižanja proračunskih sredstev ne bomo pričali pokopu izjemno uspešnega kamniškega športa, s katerim se nenazadnje tako rada ponaša tudi kamniška občina....

SZ Kamnik


### Za bister um - SUDOKU

Vpišite številke v prazna polja tako, da bodo v vsaki vrstici in vsakem stolpcu, ter v vsakem od devetih kvadratov vse številke od 1 do 9.

	6			9	8		
			2	3			1
			1			9	6
	4			1	2		
9							4
			6			3	
5	8						
2			3	4			
		4	7				6

**PETER SVETINA ZA POSLANCA**  
SLS RADOVANA ŽERJAVA

Volilni okraj Kamnik – Komenda  
[www.petersvetina.si](http://www.petersvetina.si)



**Spoštovani,**

v kandidaturu za poslanca Državnega zbora RS na listi stranke SLS se podajam s ciljem, da se v parlamentu poleg uresničevanja programa stranke posebej zavzemam za reševanje lokalne problematike na območju občin Kamnik in Komenda.

Iskanje priložnosti in ustvarjanje pogojev za zaposlovanje, samooskrba, razvijanje tržnih poti za lokalne pridelovalce, pomoč kmetom in podjetnikom pri prijavih na razpise, spodbujanje javno-zasebnih partnerstev in razvoj lokalnega podjetništva ter ureditev prometne infrastrukture so ključni poudarki mojega programa.

Državni zbor RS je prostor, kjer se sprejemajo odločitve, ki se dotikajo vsakogar od nas. Država, to smo mi vsi!

Ker skupaj zmoremo več, verjamem, da lahko kot vaš predstavnik zastopam interese nas vseh. Naša pravica je, da nam odločitve v politiki življenje olajšajo, ne pa zapletajo.

V svojem življenju nikoli nisem obljubljal, česar nisem mogel izpolniti. Verjamem, da lahko kot poslanec v Državnem zboru RS naredim še več za uresničevanje vrednot in zagotavljanje varnosti, zaupanja in sodelovanja, za katere se zavzemam že vse svoje življenje. Le tako lahko ostajam zvest sebi, svoji družini in vam.

Zahvaljujem se vam za zaupanje!  
S spoštovanjem,

Peter Svetina



**SLS**  
Slovenska ljudska stranka

**DAMJAN HRIBAR je za pravičnost, delovna mesta in razvoj**

Slovenska demokratska stranka je v Kamniku in Komendi sledila željam občanov in občanov po novem obrazu, izobraženem, mladem, neobremenjenem s preteklostjo, ambicioznem, delovnem in povezovalnem kandidatu, ki bo v naslednjem mandatu zastopal interese tako občanov in občanov, kot tudi interese omenjenih lokalnih skupnosti. Kandidat za poslanca v Državnem zboru Republike Slovenije na listi Slovenske demokratske stranke je inženir gradbeništva, Damjan Hribar, predsednik kamniškega odbora Slovenske demokratske stranke, občinski svetnik v občini Kamnik, mož in oče dveletne hčerke. Zanj in SDS Kamnik je zelo pomembna povezava med državo in lokalno skupnostjo, zato si bo prizadeval za:

**1. Za realizacijo povezovalke Želodnik – Vodice, ki je za nadaljnji gospodarski razvoj občin Kamnik in Komenda zelo pomembna.**

**2. Modernizacijo železniške proge Kamnik – Ljubljana** in to z ukrepi enotne vozovnice, večjim številom „hitrih vlakov“, izgradnjo potniškega terminala v Kamniku in konkurenčnimi cenami.

**3. Dobro sodelovanje med obema lokalnima skupnostma (Kamnik - Komenda),** zato se bo trudil za konstruktiven dialog in pomagal pri umeščanju ključnih projektov lokalnih skupnosti v državni proračun.

**4. Sanacijo in modernizacijo cestnega omrežja v lasti in upravljanju države v kamniški in komendski občini.**

**5. Sodelovanje države pri izgradnji šolske infrastrukture.** Za projekt kamniških osnovnih šol bo skušal pridobiti čim večjo soudeležbo države.

**6. Nihalka na Veliko planino naj postane javno prevozno sredstvo državnega pomena.**

**7. Razširitev, izboljšanje in posodobitev urgentne enote v kamniškem zdravstvenem domu.**

**8. Realizacijo ukrepov 10+100, ki predstavljajo program SDS in za katerim stojijo vsi kandidati na predčasnih volitvah 2011.**

Njegova strokovnost, delavnost, mladostna energija, preudarnost in spoštovanje do sogovornika so garancija, da bomo v Kamniku in Komendi dobili pravega predstavnika ljudstva v hramu demokracije.

[www.kamnik.sds.si](http://www.kamnik.sds.si)



**Damjan Hribar**

**SDS 10+100**  
PAMETNA REŠITEV

## Kdo so kandidati v občinah Kamnik in Komenda

V prejšnji številki Kamniškega občana smo do izida časopisa lahko zapisali le štiri uradno potrjena imena kandidatov in kandidatke na letošnjih predčasni državnozbornih volitvah v kamniškem volilnem okraju: **Matej Tonin (NSi), Julijana Bizjak Mlakar (DeSUS), Peter Svetina (SLS) in Tomaž Besek (SD).**

Devetega novembra opolnoči

se je iztekel rok za vložitev kandidature, ki je dokončno razkril še preostale kandidate in kandidatke, ki se bodo v kamniški in komendski občini potegovali za sedež v parlamentu.

Kot je pričakovati na podlagi javnega mnenja in napovedi političnih analitikov, se bo volilni boj odvijal med SDS Janeza Janše, Pozitivno Slovenijo Zorana

Jankovića in Državljansko listo Gregorja Viranta.

**Kandidat SDS v Kamniku in Komendi je Damjan Hribar**, inženir gradbeništva, predsednik kamniškega odbora Slovenske demokratske stranke, občinski svetnik v občini Kamnik, mož in oče dveletne hčerke. Kot pravo v stranki, so sledili željam občank in občanov po novem

obrazu, izobraženem, mladem, neobremenjenem s preteklostjo, ambicioznem, delovnem in povezovalnem kandidatu, ki bi zastopal interese tako občank in občanov, kot tudi interese lokalnih skupnosti.

**Za Listo Zorana Jankovića Pozitivna Slovenija bo v našem volilnem okraju kandidiral Brane Golubovič**, nekdanji kamniški podžupan z večletnimi političnimi izkušnjami. Leta 2008 je kandidiral za poslanca na listi LDS, leta 2010 pa na županskih volitvah nastopil samostojno s kampanjo, ki je pozitivno presenetila, ter brez podpore strank v drugem krogu zbral 46,51% glasov. Pravi, da odločitev za kandidaturu ni bila lahka, saj so še sveži spomini na umazano kampanjo na županskih volitvah. A na koncu - za kandidaturu se je odločil 8. novembra - je prevladala misel, da Kamnik in Komenda potrebuje predstavnika, ki si upa biti neodvisen pri sprejemanju odločitev ter zagovarjati pozitivne vrednote in človeka pred kapitalom in lobiji.

**Sašo Todorovič je kandidat Državljanske liste Gregorja Viranta v Kamniku in Komendi.** Diplomirani inženir elektrotehnike je direktor podjetja Nokia Siemens Networks Slovenija,

slovenske podružnice enega vodilnih globalnih podjetij v svetu telekomunikacij. Njegova poklicna pot je vseskozi povezana s področjem komunikacij in informacijske tehnologije. Izkušnje je namreč pridobil tudi v podjetjih Siemens ter Iskra Sistemi.

**Na listi LDS v Kamniku in Komendi bo kandidiral 26-letni absolvent elektrotehnike Damjan Matičič.** Že vrsto let razvija programsko opremo za različna podjetja v Sloveniji in tujini, pri čemer je deloval na področjih od spletnih tehnologij pa vse do pametnih avtomobilov. Veliko svojega prostega časa namenja problematiki mladih ter socialno ogroženih, saj je aktiven v mladinskih ter dobrodelnih organizacijah. Deloval je v Študentskem klubu, je član Mladinskega sveta Kamnik, sekretar občinskega odbora LDS Kamnik ter član dobrodelne organizacije.

**Kamniški Zares stavi na Maks Lavrinc**, pravnik in nekdanje poslanca DZ Maks Lavrinc. Lavrinc, eden izmed ustanovnih članov stranke Zares, se je za kandidaturu odločil, ker je ocenil, da s svojimi delovnimi in življenjskimi izkušnjami lahko veliko pripomore k sprejemanju preudarnih odločitev. Delovne izkušnje si je nabiral kot

kriminalist, višji državni uradnik in nato deloval v gospodarstvu do leta 1988, ko je bil izvoljen za predsednika Skupščine občine Kamnik. Funkcijo je opravljal do konca leta 1994. Leta 1992 je bil izvoljen za poslanca prvega sklica DZ in je to funkcijo opravljal še v naslednjih dveh mandatih. V začetku leta 2005 ga je predsednik RS dr. Janez Drnovšek imenoval za svojega svetovalca. To funkcijo je opravljal do konca predsednikovega mandata.

**Slovensko Nacionalno stranko bo v Kamniku zastopala predsednica OO SNS Kamnik in občinska svetnica Nina Mavrin.** Stranka se z ambiciozno kandidatko podaja v boj za volilne glasove že četrtič. Politika je njena strast, ki ji v življenju poleg službe in družine vzame veliko časa. Pravi, da je mogoče stvari spremeniti z veliko mero optimizma in neposrednosti. V občinskem svetu se zavzema, da bi bili njihovi predlogi podprti kljub temu, da so v opoziciji.

**Demokratska stranka dela kandidira z Nevenko Uhan iz Kamnika**, samostojno muzejsko tehničarico, ki stopa na novo politično pot. Kot pravi, zaupa v vrednote, ki jih zagovarja stranka.

## Brane Golubovič kandidira za poslanca.



V začetku novembra sem bil s strani Zorana Jankovića povabljen, da kandidiram za poslanca na listi **Pozitivne Slovenije**. Razlog za povabilo je v mojem dosedanjem delu, izkušnjah in pozitivni županski kampanji. Odločitev, da kandidiram ter ponovno soočim družino, prijatelje in podpornike z možno umazano in zlonamerno kampanjo, katere smo bili deležni, na zadnjih lokalnih volitvah, ni bila lahka. **A na koncu je prevladalo prepričanje, da mora vsak posameznik stopiti naprej in se zavzeti za tisto, v kar verjame.** Sam verjamem, da s pozitivno energijo, znanjem in izkušnjami lahko pomagam pri **celostnem razvoju Kamnika in Komende**. Potrebne bodo spremembe v gospodarstvu, a tudi pri nas samih, spremembe v vzorcih razmišljanja, našem odnosu do vrednot, morale, dela, okolja, ipd.

Zato je nujno sodelovanje vseh in sam želim sodelovati pri sprejemanju dobrih odločitev za ljudi in državo, ne glede na predlagatelja. Zagovarjal bom človeka pred kapitalom in lobiji, da smo pred zakonom vsi enaki, trajnostni razvoj, pozitivizem, sodelovanje, znanje, enake možnosti, izkušnje, strokovnost in predvsem razum.

**Moj cilj ne bo vzpostavitev stanja kakršno je bilo pred krizo. Tega poznamo in vemo kam nas je pripeljal. Zavzemal se bom za pozitivno in pravično družbo, ki bo v središču postavila človeka in skupnost ter ekonomski, socialni in okoljski trajnostni razvoj.**

Zato se bom poleg konkretnih projektov za Kamnik in Komendo zavzemal:

- + ZA davčne spodbude pri investicijah in odpravo kreditnega ter upravnega krča (predolgi in zakomplicirani postopki) za mikro, mala in srednja podjetja z dobrimi programi;
- + ZA ukrepe, ki bodo spodbujali in povečali lokalno samooskrbo s hrano in energijo ter zaščito vodnih virov, ki bodo v prihodnosti strateške surovine;
- + ZA finančne in davčne spodbude ter ustanovitev centrov inovativnosti za inovativne produkte, ki so tržno zanimivi, a inovator nima ne kapitala ne znanja, kako s to inovacijo uspeti;
- + ZA dosledno preverjanje in ukrepanje - zaseg premoženja - pri odkrivanju nesorazmernosti med prihodi, ki jih je posameznik prijavil davčnemu uradu in odhodki oziroma načinom življenja;
- + ZA ukrepe, ki bodo razbremenili srednjo generacijo, saj nosi največje breme - je delovno aktivna, skrbi za otroke in nekateri tudi za starše;
- + ZA sprejem ukrepov, ki bodo upokojevcem z nizko pokojnino omogočili dostojno življenje človeka, ki je s svojim delom prigaral pokojnino;
- + ZA ukrepe, ki bodo mladim omogočili dostop do ugodnih najemniških stanovanj z možnostjo odkupa in prve zaposlitve ter s tem do željene osamosvojitve;
- + ZA dodatne finančne spodbude občinam za investicije na področju osnovnega šolstva, predšolske vzgoje, športa, mladinske dejavnosti in kulture ter komunalne infrastrukture.

Spoštovane volivke in volivci. Zelo pomembno je, da se zavedate, da je prav vsak glas pomemben, da izvolite predstavnika, ki ga poznate. Zato vabljeni na volitve.

**Brane GOLUBOVIČ – brane.golubovic@gmail.com**

Naročnik: Pozitivna Slovenija.

mag. Julijana Bizjak Mlakar



**Dr. Erik Breclj, kirurg:** »Izvolitev Julijane Bizjak Mlakar v parlament je zame osebno garancija, da bo javno zdravstvo ostalo javno in enako dostopno vsem - ne glede na njihov ekonomski status.«

**ZA uspešno Slovenijo!**

**Zakaj voliti DeSUS?**

- Imamo program za **zagon gospodarstva** in za **odpiranje novih delovnih mest**.
  - Smo **edina prava socialna stranka**. Imamo odgovore za zagotovitev dostojnega življenja vsem generacijam, pravne države in varne prihodnosti mladih.
  - **Nismo omreženi. Nismo povezani s tajkunskimi zgodbami**, zato smo sposobni **presekati plenjenje družbenega premoženja** in preprečiti razpad socialne države.
- Podpirajo nas poštene in sposobni ljudje vseh znanj ter poklicev.**

**ZA poslanko DZ RS podpiramo mag. Julijano Bizjak Mlakar:** **dr. Erik Breclj**, kirurg; **Filip Železnik**, predsednik ZB NOV Komenda; **Vinko Polak**, predsednik DU Kamnik; **Peter Trebižan**, študent; **dr. Niko Sadnikar**, častni občan občine Kamnik; **Janez Slapnik**, vodja folklorne skupine DU Komenda; **Marinka Aparnik**, vodja otroškega pevskega zbora Solidarnost; **Anton Iskra**; **dr. Aleksander Doplihar**; **Almina Agović**, dipl. pravnica; **Franc Martinjak**, vodja dramske skupine DU Komenda in drugi **delavci, upokojevcji, kmetje, obrtniki, izobraženci**, člani **Gibanja** za javno zdravstvo.

# Maks Lavrinc



**za**  Odgovornost  Solidarnost

Vabljeni na srečanje s kandidatom za DZ v sredo 23.11.2011 ob 17. uri v galerijo Veronika.



**zares** socialno liberalni

[www.maks.lavrinc.zares.si](http://www.maks.lavrinc.zares.si)

Naročnik: Zares - socialno liberalni, Županičeva 8, 1000 Ljubljana

## Damjan Matičič

liberalna demokracija slovenije **LDS**

**Damjan Matičič** je 26-letni absolvent elektrotehnike. Deluje na področjih spletnih tehnologij. Zaposlen je v inovativnem podjetju kot razvijalec programske opreme in piše za računalniške revije v Sloveniji. Veliko prostega časa v okviru različnih društev namenja problematiki mladih ter socialno ogroženih. S svojim strokovnim delom Damjan Matičič posebejla tisti nadvse pomemben programski cilj LDS, ki namenja znanju, in mladim strokovnjakom, ključno vlogo v prizadevanjih za hitrejšo rast slovenskega gospodarstva.

**Ključne naloge za prihodnost:**

- ustanovitev stanovanjskega fonda za mlade, v katerega naj preidejo neprodana in prazna državna stanovanja, da bi jih lahko najeli mladi posamezniki in mlade družine;
- večja usklajenost izobraževalnega sistema s trgom dela, pa tudi obvezno srednješolsko izobraževanje, medtem, ko bi se na fakultetah morala glede na potrebe gospodarstva spremeniti struktura razpisanih vpisnih mest in temu prilagoditi tudi študentska politika;
- povečanje števila razredov na dohodninski lestvici in davčne razbremenitve srednjega sloja. Sedanji trije razredi naj se znova preoblikujejo v pet razredov, zagotoviti pa je treba tudi nižjo obdavčitev mesečnih dohodkov do 2000 € neto oziroma ustrezno bolj obdavčiti dohodke nad tem zneskom.

<http://www.facebook.com/DamjanMaticic>

Naročnik: Liberalna demokracija Slovenije

## MAROKO – Š ŠTIRITISOČKA PREKO PUŠČAVE DO ATLANTSKEGA OCEANA (II.)

Osem vandrovcov se nas je letošnjega avgusta odpravilo na štiri-najstrednje potovanje po Maroku, edini kraljevini med severnoafriškimi državami. Nemirov, ki so pretresali Libijo, še prej pa Tunizijo, Alžirijo in Egipt, tod ni bilo niti zaznati. Prav povsod smo se počutili varno, ljudje so prijazni, radovedni, a ne pretirano vsiljivi. Najbolje prideš skozi s francoščino, vendar za osnovno komunikacijo zadostuje tudi angleščina.

### Umetnik Mustafa in prva večerja brez tadžina

Reka Draa je najdaljša maroška reka, njen tok je dolg okrog 1100 km. Priteka izpod Visokega Atlasa, zavije proti jugovzhodu, nato pa proti zahodu, kjer se na koncu izlije v Atlantski ocean. Ob svoji poti napaja številne oaze in je za prebivalce še kako pomembna. Skozi pusto pokrajino na robu puščave smo po kakih šestih urah vožnje prispele do cilja tistega dne – vasice Tamnougalt, ki leži tik ob reki.

in povabil na metin čaj v svoj mali atelje in trgovino hkrati. Mustafa je namreč umetnik, ki iz kamna kleše zanimive majhne skulpture, prodaja pa tudi izdelke drugih lokalnih avtorjev. Presenetilo naju je že to, da nama ni poskušal ničesar prodati, kar je v arabskem svetu skoraj nepojmljivo. Ko sva popili čaj, nama je razkazal svojo hišo, ki jo počasi in z lastnimi rokami obnavlja. Iz razpadajočih zidov je uredil lično domovanje in to izključno z uporabo naravnih materialov (npr. stene v kopalnici so imele



Mustafa igra na lastnoročno izdelano glasbilo.

Del vasi predstavlja zapuščena in napol porušena naselbina iz 16. stoletja, le peščica hiš je naseljenih. Ena od njih je tudi hotel Pri Jakobu (Chez Yacob), kjer smo tega dne prespali. Iz starih zidov so zelo okusno in z občutkom uredili manjši hotel, ki mu lahko brez slabe vesti rečemo, da je hotel z dušo. Takšno je bilo tudi osebje. Zvečer so nas povabili na večerjo, ki ji sami rečejo zajtrk (le petit dejeuner), kajti zanje je to v času ramadana v bistvu prvi obrok. Pozneje zvečer oz. ponoči jedo še enkrat. Miza se je šibila od najrazličnejših jedi, glavno pa je bilo to, da ni bilo – tadžina! Po večerji smo se zapletli v živahen pogovor – od politike do nogometa. Mimogrede, vsi so poznali Zahovića...

Še pred večerjo sva se z Zvonko sprehodili med zapuščenimi zidovi in že po nekaj korakih naleteli na moža, ki je na pragu neke hiše bral knjigo. Ogovoril naju je v brezhibni francoščini

omet iz jajčnih beljakov, ki deluje kot oljna barva). Prava vzorčna prenova, ki bi ustrezala najstrožjim kriterijem spomeniškega varstva in bi si mirno zaslužila predstavitev v kakšni strokovni reviji. Z Zvonko sva lahko samo strmeli in občudovali. Mustafa pa nama je na koncu še zaigral na eno od tradicionalnih brenkal, ki jih sam izdeluje. Iskreno sva mu zaželeli, da bi čim prej dosegel zastavljeni cilj – odpreti majhen hotel.

V teh štirinajstih dneh me je pogosto zbudil klic mujezina k prvi jutranji molitvi – ob štirih in petnajst. Tudi tokrat je bilo tako, potem pa nisem mogla več zaspati. Zato sem se ob svitu, ko so iz reke še puhte meglice in je vas še dremala, sprehodila po oazi. V palmovih krošnjah so se zibali šopi datljev. Ženske so se počasi odpravljale na polje in meradovedno pogledovale ter prijazno pozdravljale. Le tu in tam je pasji lajež zmotil tišino. Od

nekod se je vzela potepuška kuža in se zadovoljno prepustil mojemu čohanju, kot bi bil vedel, da že nekaj časa nisem izživela svojih pasjeljubnih čustev...

Pot do mesta Taroudannt, ki je bil naša naslednja postaja, je bila morda najbolj pusta od vseh etap. Neskončna prašna rdečkasta pokrajina, ravna cesta, osamljeni šopi trave in grmičevja... Še mi smo kar umolknil in se prepustili dremežu.

### Koze plezajo na drevo

Iz Taroudannta ni bilo več daleč do morja – do Atlantika. Prišli pa smo tudi v deželo argana. Iz plodov arganovih dreves pridobivajo dragoceno olje, cenjeno tako v kulinariki kot v kozmetiki. Eno takih proizvajalcev smo si ogledali in seveda tudi precej nakupili. Gre za žensko zadrugo, kjer so vsi postopki pridobivanja ročni in popolnoma naravni. V pomoč so tudi koze, ki z največjim veseljem plezajo po drevju in smukajo arganove plodove, vendar pojedjo samo zeleni ovoj. Orešček izpljunejo (po enih informacijah, po drugih ga iztrebijo) in nekaj dela je že opravljeno, sicer je treba oreščke izluščiti ročno. Nato je treba streti lupino, ki je precej trša kot pri orehu, in šele potem pridejo do jedra. Jedrce je podobno mandlju in ima nekoliko grenak okus. Zaslужek v zadrugi gre direktno delavkam, saj nimajo posrednika, zato nam ni bilo težko plačati nekaj evrov več, kot bi sicer na tržnici.

### Proti morju, proti vetru!

V Agadirju, velemestu na atlantski obali, smo se ponovno založili s tekočimi zadevami in se odpeljali proti severu do mesta Essaouira, kjer smo preživeli dva dni. Essaouira je zelo turistično mesto z dolgo peščeno plažo, pristaniščem in očarljivo tržnico. Že doma smo sklenili, da bomo zadnjih nekaj dni preživeli ob morju, poležavali na plaži, se kopali ... Račun brez vetra! Ne-prestan in močan veter nam je kopalne želje takoj odpihnil in niti eden od nas se ni okorajžil za kaj več kot bređenje do kolen. No, čisto brez kopanja le nismo ostali. Mohamed nam je predlagal premik do manjšega, zelo prijetnega kraja Oualidia, kjer smo prenočevali tik ob morju v majhnem hotelu s posrečenim imenom Požrešni pajek. Tu je bilo vetra manj, tako da smo se vsaj enkrat na lastni (kurji) koži prepričali, kako mrzel je Atlantik. Zvečer smo opazovali čudovit sončni zahod in seveda so naši fotoaparati skoraj pregoreli. Mohamed nam je na vse pretege



Pridne roke v ženski zadrugi iz plodov arganovih dreves pridobivajo dragoceno arganovo olje.



Pisana tržnica v Essaouiri – le kako jim uspe, da se piramide iz začimb ne podrejo ...

hvalil Požrešnega pajka, češ kako dobro kuhinjo ima. Seveda nam je bilo jasno, da je kot voznik turistov povezan z lastnikom in da ima od tega gotovo tudi sam koristi, vendar se je izkazalo, da njegova propaganda ni bila pretirana – res smo dobro jedli. Juha, škampi, školjke, dve vrsti rib, sladica – vse za prste obliznit. Le morski ježki so se nam nekam zatikali v grlu in zaman nas je Mohamed prepričeval, da so prvovrsten afrodiziak...

Za konec nas je čakala še Casablanca. Prvič smo se peljali po avtocesti, temu pa je sledila vožnja skozi petmilijonsko velemesto. Mohamed je bil sicer spreten

in izkušen šofer, ampak lahko rečem, da smo dobili odmerek adrenalina še za kašna dva meseca vnaprej. Promet v Maroku je sploh poglavje zase, tako kot v vseh arabskih državah. Hupa je obvezni del opreme, vendar trobljenje ne pomeni nujno nestrpnosti, ampak bolj opozorilo, češ »ne spreglej me!« oz. komunikacija. Le evropsko uho se temu malce teže privadi...

### Mošeja Hasana II. z najvišjim minaretom na svetu

Casablanca sicer ni ravno privlačno mesto, od vseh, kar smo jih videli, je gotovo najbolj uma-

zano. Impozantna pa je mošeja Hasana II., ena največjih in z najvišjim minaretom na svetu, na 210 metrov visokem vrhu je laser, ki kaže pot v Meko. Zgraditi jo je dal oče sedanjega vladarja kralj Hasan II., zidali pa so jo od leta 1986 do 1993. Je tudi ena redkih, ki so na ogled turistom, vendar le ob določenih urah in z vodičem. To smo žal zamudili.

Maroko me je navdušil, čeprav smo videli in doživeli le manjši del te pisane dežele. Zanimiva in bogata kultura, prijazni ljudje in raznolika pokrajina se ti vtisne v spomin in v srce. Nekoč se bom gotovo vrnila.

VLADKA VREMŠAK



Peščena plaža Essaouire – močan veter nas je odvrnil od kopanja, zato pa so toliko bolj uživali surfarji in kajtarji.



Mošeja Hasana II. v Casablanci z najvišjim minaretom na svetu, na vrhu je laser, ki vernike usmerja proti Meki.



Ciklokros, pozabljena kolesarska disciplina ponovno oživela

## Luka Mezgec po dvajsetih letih zmagovalec ciklokrosa v Tunjicah

Pred dvema desetletjema je bilo v Sloveniji zadnje državno prvenstvo v ciklokrosu, zelo atraktivni in pretežno zimsko obarvani kolesarski disciplini. Od takrat naprej, razen nekaterih kolesarskih zanesenjakov, ciklokrosa ni vozil nihče, še posebej ne na tekmovalnem nivoju.

Kolesarski navdušenci in trenerji (iz klubov Calcit Bike Team-GT, KK Sava Kranj, Radenska, Adria Mobil in KK Tropovci) so se odločili za oživitve ciklokrosa v obliki mini zimske serije (predvidoma 3 do 5 tekem). Hkrati je to tudi priložnost za soočenje cestnih in gorskih kolesarjev. Mini ciklokros serija, ki se bo odvijala predvidoma v novembru in decembru, bo služila kot dopolnitev treninga in bo zapolnila »mrtvo« dirkaško obdobje.

Za začetek so nekoliko prilagodili pravila mednarodne kolesarske zveze za sezono 2011/12 glede na slovenske razmere. Tekmovalci lahko poleg kolesa za ciklokros nastopajo tudi s cestnim in gorskim kolesom. Osnove, kot

so dolžina kroga, časovna omejitve posamezne dirke in razvrstitev tekmovalcev po kategorijah, so nespremenjene. Dirka traja uro in krog, proga je krožna, krog je dolg med dvema in pol ter tremi kilometri in poteka po

različnih podlagah od asfalta, makadama, pa vse do umetnih in naravnih preprek, kot so stopnice, jarki, pločniki ter kratki strni vzponi, kjer je potrebno kolo oprtati na ramo.

Prva tekma »Divjega pokala« je potekala minulo nedeljo, 13. novembra, v Tunjicah v organizaciji Calcit Bike Team-GT, na kateri je 77 tekmovalcev iz vse Slovenije poskrbelo za pravi kolesarski spektakel. Najbolj napet boj je potekal v članski konkurenci, ki sta jo zaznamovala Luka Mezgec in mladi Urban Ferencak. Urban Ferencak (Torpado surfing shop), ki v letošnji sezoni tekmuje tako

na gorskem kot tudi na cestnem kolesu, je tekmo pričel izredno hitro in si že v prvem 5-minutnem krogu pridobil 30 sekund prednosti. V ozadju se je formirala manjša skupinica zasledovalcev, v kateri sta največ moči pokazala Luka Mezgec (KK Sava Kranj) in Matej Lovše (KK Uni team). Mezgec se je podal v lov na vodilnega Ferencaka, ki je konstantno držal svojo prednost do predzadnjega kroga, ko se mu je Luka približal na nekaj sekund. Pred zadnjim klanecem, ki so ga morali tekmovalci zaradi izjemne strmine preteči, je bila prednost mladega Urbana izničena.



Priseljeni Kamničan Luka Mezgec je po dvajsetletnem premoru na ciklokrosu v Tunjicah ugnal vso konkurenco ob spodbudi številnih navijačev (Foto: CALCIT BIKE TEAM).

Gledalci ob progi so pričeli s še glasnejšim navijanjem za svojega favorita. Več navijačev je imel priseljeni Kamničan Luka Mezgec in morda mu je prav to pomagalo, da je dobil obračun na zadnji klanec. »Dobra tekma, dobra organizacija, lepa trasa in lepo vreme. Super je! Nisem pričakoval, da bo tekma organizirana na tako visokem nivoju, saj gre vendar za prvo tekmo po dvajsetih letih. Menim, da je bila proga, ki sem jo še v četrtek pomagal trasirati, malenkost bolj primerna za tiste na gorskih kolesih«, se je zmage zaslužen veseli Mezgec. Večina tekmovalcev se je strinjala, da je bila proga enakovredna za vse. Opozorili so le na to, da naj organizatorji umetne ovire postavijo tako, da jih tudi najspretnější gorski kolesarji ne bodo zmogli preskočiti.



V ženski konkurenci je prepričljivo zmagala šestá gorska kolesarka sveta Tanja Žakelj (Orbea Geax). Tanja je v absolutni kategoriji mladincev osvojila izvrstno 4. mesto in zelo zanimivo je bilo opazovati razočarane obraze mladincev, ki so zaostali za njo. Drugo mesto je osvojila tekmovalka domačega kluba Tina Perše (Calcit Bike Team-GT).

Med mladinci je domači tekmovalac Rok Korošec (Calcit Bike Team-GT) uporabil enako taktiko kot njegov dober prijatelj Ferencak. Rok si je hitro nabral veliko prednost pred zasledovalci, med katerimi sta bila najmočnejša kolesar KK Save Kranj Matej Mohorič in Peter Zupančič (Calcit Bike Team-GT), ki šele prvo leto nastopa v kategoriji mlajših mladincev. Matej se je Petra »otresel« in tri kroge pred koncem celo ujel Roka, ki pa se ni pustil zmesti in je v zadnjem krogu napadel v pravem trenutku in v cilj pripeljal z nekaj sekundno prednostjo. Tretji je bil Zupančič z varno razliko pred zasledovalci.

Amaterji so startali skupaj s člani, zato je bilo zanimivo primerjati njihove vožnje z najboljšimi slovenskimi kolesarji. Najhitreje je pričel Nejc Valentincič (Calcit Bike Team-GT), ki je po dveh krogih vodstvo prepustil Gregorju Sikošku (Nutella Novo Mesto), ki je večino tekme vozil samostojno v ospredju. Pred koncem ga je ujel domačin Jure



Jure Kukovič je zaradi tehnične okvare izgubil možnost za zmago. Kljub obrnjenemu krmilu je dosegel drugo mesto (Foto: CALCIT BIKE TEAM).

Kukovič (Calcit Bike Team-GT). Skupaj sta prevozila nekaj zelo hitrih krogov, gledalci pa so zaradi tehnične okvare Kukoviča ostali prikrajšani za končno borbo za zmago. Tretji je bil Milan Urbančič (KRK Sova Scott Team).

Naj kot zanimivost dodamo, da je med deklicami nastopila Tamara Sitar (Calcit Bike Team-GT), ki je bila hitrejša tudi od vseh dečkov do 15 let, ki so bili uvrščeni sledeče: 1. Tomaž Šinigoj, 2. Anže Kuret, 3. Žan Kranjec, 4. Tilen Jagodič, 5. Žan Pahor, 6. Urban Koncilja (vsi Calcit Bike Team-GT).

Divji pokal se nadaljuje v nedeljo 20. novembra v Kranju, kjer se bodo ponovno pomerili nekateri najboljši slovenski kolesarji. Če letošnja »divja liga« uspe, se nam naslednje leto morda obeta pokal in celo državno prvenstvo.



Ciklokros je s prvo tekmo v Tunjicah po dvajsetletnem premoru na slovenskih tleh ponovno oživel. Organizatorji Calcit Bike Team-GT z Mohorjem Vrhovnikom na čelu, tekmovalci in domači ljubitelji kolesarstva so bili po zaključku tekme zaslužen zadovoljni.

## Kaj sploh je ciklokros?

Ciklokros je izredno naporna kolesarska disciplina s kolesi, na moč podobnimi cestnim. To je tekmovanje na razgibani krožni progi, ki vsebuje različne podlage od asfalta, preko makadama, pa vse do umetnih in naravnih preprek, kot so stopnice, jarki, pločniki ter kratki strni vzponi, kjer je potrebno kolo oprtati na ramo. Krog je ponavadi dolg med dvema in pol ter tremi kilometri in vsebuje vse zgoraj naštet elemente, ki so začinjeni z blatom, snegom, včasih tudi z mivko. Devetdeset odstotkov proge je ponavadi prevozno, ostalo mora kolesar prehoditi oziroma preteči. Dirka običajno traja uro in krog. Kolesa so podobna specialkam, le da so obročni obuti v »krampaste« in malo širše plašče, zavore so cantilever, to so tiste predhodnice »modernejših« V-zavor. Kot posebnost velja omeniti tudi to, da se med dirko lahko za-

menja kolo. Ciklokros kot vztrajnosten in nepredvidljiv šport je zelo osvežilna vadba, kolesarji uporabljajo vse mišice naenkrat - tekmujejo na kolesu, ob njem tečejo in to po različnih podlagah, kolo pa morajo tudi nositi čez ovire. Tako dvigajo breme in ohranjajo ravnotežje, spretnost in življenjsko moč. Začetniki mislijo, da morajo za vsako ceno ostati na kolesu, ker menijo, da so tako vedno hitrejši kakor peš. Ciklokrosist bo uporabil obe prvini izmenoma, po potrebi, saj izraz ciklokros »cross-country cyclopedestre« pomeni prav to.

Ciklokros je kot obliko tekmoovanja leta 1900 uvedel mlad francoski vojak Daniel Gousseau, ki je pogosto vozil kolo po slabo urejenih stezah poleg generala na konju in je pozneje postal generalni sekretar francoske kolesarske zveze. Leta 1903 se je odvila prva uradna ciklokros dirka, imenovala

na cross cyclopedestre, v mestu Ville d'Aray, kjer se je končal tudi prvi Tour. Prvo mednarodno dirko so organizirali leta 1924 v Parizu, kjer so nastopili številni kolesarji različnih narodnosti, predvsem cestni kolesarji, ki so se s ciklokrosom ukvarjali zaradi ohranitve vzdržljivosti med zimskim odmorom. Izključno v kros usmerjeni tekmovalci so se pojavili šele v sedemdesetih letih. Prvo svetovno prvenstvo so priredili leta 1950 prav tako v Parizu, mednarodna kolesarska zveza pa je ta šport uvrstila na svoj seznam nekaj let prej.

Običajno so dirke zelo dobro obiskane, od nekaj tisoč pa tja do nekaj deset tisoč gledalcev se zbere na prizorišču. In ravno gledalci s svojim navijanjem in veseljačenjem naredijo prav poseben šov. Predvsem v Belgiji in



Luka na posebnem kolesu za ciklokros, ki je podoben specialki, razlikuje se po geometriji okvirja, obročni so obuti v »krampaste« in malo širše plašče, zavore so cantilever, predhodnice »modernejših« V-zavor.

na Nizozemskem je ciklokros medijsko zelo prepoznaven in ga v času dirk, tudi tistih manj pomembnih, prenaša kar nekaj televizijskih postaj.

ANITA MEJAČ



Krožna proga vsebuje naravne in umetne prepreke, zato mora kolesar del proge prehoditi oziroma preteči ob kolesu.



Na strmih vzponih je potrebno kolo oprtati na ramo.

Prof. Ivan Zika: 750 let mesta Kamnika (III.)

## »Podzemski rovi v Kamniku – v Kamniku imamo spet veliko senzacijo«

Dvajsetega julija 1935 je časnik *Jutro* objavil zanimiv članek prof. Ivana Zike *Podzemski rovi v Kamniku – Zanimiv labirint iz časov reformacije: »V Kamniku imamo spet veliko senzacijo. Odkrili smo dolg podzemeljski rov, okrog katerega se zdaj spletajo najrazličnejše govornice. Rov so odkrili železniški delavci, ki gradijo pri gornjem izhodu žalskega predora novo škarpo. Ko so odstranjevali nasip in kopali temelj v mehkem laporju, so našli na velik rov, v katerega so lahko vkorakali, tako je prostoren. Kamničani so raziskali rov v vseh smereh in prišli do zanimivih zaključkov.*

Rov vodi v smeri od zidu frančiškanskega samostana do železniškega predora, ob katerem se v loku obrne proti mestu in obide Žalski hrib. Visok je 1,85 m, širok pa en meter, tako da ljudje lahko zravnan korakajo v njem. Od kraja, kjer je bil odkrit, vodi naprej kakih 25 metrov vzporedno z železniškim predorom, potem pa se razširi v majhno dvorano. Tu se od glavnega rova odcepi drugi, nekoliko manjši, ki je očitno v zvezi z žalsko graščino. Odtod naprej je bil rov prve dni neprehoden, ker je bil do pol metra visoko zalit z

vodo. Skavti pa so vodo izčrpali in prodrli še naprej, vendar pa so našli na oviro. Tam, kjer se v konca laporjeva plast in preide v peščeni konglomerat, je rov zasut. Nadaljuje pa se do Samčevega predora.

Rov je prav zanimiv. V dolžini, kjer je vsekani v lapor in konglomerat, ni nikjer podprt. V razdaljah dveh metrov so na vsaki strani vdolbine, v katere so očitno postavljali luči, saj so še vse okajene od dima. Nekateri trdijo, da izvira rov iz časov turških bojev, drugi pa ga postavljajo v dobo reformacije.

Kamničani so se ob tem spominjali pripovedi, da je imel vsak srednjeveški grad skrit izhod po podzemeljskem rovu, po katerem so se v nevarnosti stanovalci lahko rešili. Na misel jim je prišel Erazem Predjamski, ki je živež dobival po skrivnem rovu. Prav tako so se spomnili tudi ljudskega izročila o gradu, ki je stal visoko na Menini planini in je bil last celjskih grofov, iz njega pa je vodil nekaj kilometrov dolg podzemeljski rov k drugemu gradu onstran doline.

Kmalu nato se je znani kamniški občinski tajnik Joško Stele spomnil, da so prvi takšen rov odkrili že leta 1882. Takrat je župan Maks Samec dal podreti več hiš na visokem Klanecu in ga dal prekopati in precej znižati. Na njem so bila nekdanja Šutenška mestna vrata – glavni vhod v mesto. Županu so takrat mnogi očitili, da bo zato porabil ves denar, a je očitke zavrnil: »Živina mi bo pa le hvaležna!« Tako je nastal Samčev predor.

Takrat odkriti rov je bil podprt s koli in je vodil pravokotno v smeri Žal. Mesto, kjer je bil rov presekani, so vidno označili s tremi pravilnimi kvadrati, vzdolžnimi v škarpo. Tudi ko so kopali železniški predor osem let kasneje, so presekali rov pod Žalami, ki je imel očitno zvezo z onim v Samčevem predoru. Ko so v žalski (Rautarjevi) graščini kopali vodnjak, so prav tako našli na rov in ga potem zasuli. Prav tako so pri kopanju kleti v Klandrovi hiši na Klanecu zadeli na tretji rov, ki je bil pravokoten na žalskega.

Gosto nameščene vdolbine za luči v glavnem rovu so bile na-

menjene prehodu večjih skupin ljudi. Vse to je kazalo na čase reformacije. Kamniški protestanti so v strahu pred preganjanjem izkopali iz nekaterih hiš podzemeljske rove do glavnega rova, ki je vodil do dobro skritega izhoda v gozdu v sedanji Streliški ulici. Tako so neopaženo zapuščali mesto, obdano z obrambnim zidom, in prihajali do svojega zbirališča v gradu na Zapricah in še dalje do graščine na Križu, kjer so bili deležni svojega bogoslužja in utehe.

### O Žalskem hribu, Kljubovalnem stolpu, Kraljici mačk in zanimivih imenih

Na Žalskem hribu, pod katerim so odkrili rove, so po izročilu nekdanji gospodovali mogočni Žalski gospodje, o njih pa v virih ni zanesljivih podatkov. V času turških napadov so meščani na njem zgradili osmerokotni grad, da bi varoval mesto, če bi grad Zaprice zavzeli Turki. Zato so ga imenovali *Kljubovalni stolp* (Trutzturn). V osemnajstem stoletju je bil v dokaj slabem stanju in je bil v tedanji, najstarejši kamniški zemljiški knjigi omenjen le kot *Škarlovičeva kajža*. V začetku 19. stoletja je v njem gospodovala vdova Terezija Cecilija von Sieberau. Bila je znana daleč po naši deželi kot nekakšna kraljica mačk. Imela jih je namreč nič manj kot sto. V njenem času so po njej Žalski hrib imenovali *Zibravka*, gradič pa kar *Mačji turn*. Gradič na Zibravki je potem kupil Mihael Smole, brat Prešernovega prijatelja Andreja Smoleta, zato je po njem dobil ime *Smoletov gradič*. Vzhodnemu delu Zibravke ali Žalskega hriba pa so nekdanji rekli *Dančkov hrib* po lastniku Danielu Hudomalicu, ki je bil tamkajšnji lastnik pred več kot dvesto leti. Na tem delu



## Podzemski rovi v Kamniku

Zanimiv labirint iz časov reformacije

Kamnik, 19. julija.

V Kamniku imamo spet veliko senzacijo. Odkrili smo dolg podzemeljski rov, okrog katerega se zdaj spletajo najrazličnejše govornice. Rov so odkrili železniški delavci, ki gradijo pri gornjem izhodu žalskega predora novo škarpo. Ko so odstranjevali nasip in kopali temelj v mehkem laporju, so našli na velik rov, v katerega so lahko vkorakali, tako je prostoren. Kamničani so zdaj raziskali rov v vseh smereh in prišli do zanimivih zaključkov.

rov in ga potem zasuli; v zadnjem času pa so pri kopanju kleti v Klandrovi hiši na Klanecu zadeli na tretji rov, ki gre pravokotno na žalskega. Vse to nam z gotovostjo kaže na čase reformacije. Nauki literarnstva so poglani v Kamniku globoko korenine. Meščani, ki so pripadali novi veri, so v strahu pred preganjanjem izkopali iz nekaterih hiš podzemeljske rove do glavnega rova, ki je najbrž vodil v zaprisko graščino in še dalje na Križ. Znano je, da je bilo glavno zbirališče kamniških litera-

*Jutro*, šte. 165, sobota, 20. julija 1935, str. 4

si je znani kamniški astronom Ivan Tomc zgradil astronomsko opazovalnico in v njej dan za dnem dolga leta z velikim teleskopom opazoval sonce in sončne pege. Ta Tomčev observatorij

– belo leseno uto s črno streho, ki je bila od središča mesta oddaljena le 250 korakov – so demontirali leta 1932.

pripravil  
FRANCE MALEŠIČ



Pri gradnji Samčevega predora skozi nekdanji strmi Klanec so leta 1882 našli skrivni podzemni rov (puščica).



Osmerokotni Kljubovalni stolp, današnja Rautarjeva graščina na Žalskem hribu nad železniško postajo.

# Minule podobe Kamnika

št. 8

Samostanski vrt

PRIKAZ »MINULIH PODOB« ZAKLJUČUJEMO S PODOBAMI IZ OKOLICE FRANČIŠKANSKEGA SAMOSTANA, KJER SE JE V SAMOSTANSKI VRT NAJPREJ RAZŠIRILA ULICA POT NA POLJANE, NATO ŠE PARKIRIŠČE.

DRUGEga NOVEMBRA LETOS JE MINILO 46 LET, ODKAR JE BILA OBJAVLJENA PRVA ODLOČBA O ZAVAROVANJU SPOMENIKOV IN ZNAMENITOSTI KAMNIKA, 7. NOVEMBRA PA 25 LET OD OBJAVE VELJAVNEGA ODLOKA O ZAVAROVANJU KAMNIKA ZA KULTURNI IN ZGODOVINSKI SPOMENIK. GLEDE NA IZKUŠNJE SO BOLJ OD ZAVAROVANJ POMEMBNE VSEBINE, KI DEDIŠČINI VRAČAJO ŽIVLJENJE. JIH BOMO ZA KAMNIK NAŠLI PRAVOČASNO?



1969 ~ 2010 | Pot na Poljane – pogled proti mestu; na desni strani posnetka iz leta 1969 se vidi obzidje vrta Frančiškanskega samostana, ki je bilo nato odstranjeno.



1975 ~ 2010 | Pot na Poljane po izgradnji kegljišča na delu Frančiškanskega vrta, pogled proti Poljanam.



1980 ~ 2010 | Vrt Frančiškanskega samostana pred zmanjšanjem za potrebe izgradnje parkirnišča.



2010 ~ 1980 | Parkirišče in novo obzidje pred vrtom Frančiškanskega samostana.



Razstavo so pripravili: Zavod za varstvo kulturne dediščine, območna enota Kranj, Agencija za turizem in podjetništvo Kamnik in DC Studi o (oblikovanje), fotografije sodobnega časa so delno iz arhiva Zavoda, delno jih je posnel Bojan Težak. Objave za Kamniški občan je pripravljala Saša Lavrinc, omogočil pa jih LESTOR d.o.o., Kamnik. Ogled razstave v Stražnem stolpu na Malem gradu je možen po predhodni najavi na Turistično informacijskem centru.











EURO FOTO d.o.o., Poslovna cona A20, 4208 Šenčur, www.eurofoto.si

**foto bobnar**

Ob nakupu nad 10€ vam brezplačno izdelamo 30 fotografij 10x15

PE Kamnik, Glavni trg 25, 01/831 38 96 ali  
PE Mengeš, Slovenska c.26, 01/723 89 59

TRGOVINA  
**VERIGGA**

Tomšičeva 17, Kamnik, tel. 83 91 888

VSE ZA KOLINE - PVC posode, deže za mast, mesoreznice, kolofonija, špile, prti in božični prtički, posoda emajl, RP in plastika, stojala za perilo, likalne mize in likalniki, porcelan, steklo, kozarci, čistila, barve, žebliji in še in še...

**DEREZE** DARILNI BONI

VSE ZA ŠIVANJE: elastike, sukanci, šivanke, bucike, knoflice...

Velika izbira aranžiranih daril.

Obiščite nas od 7<sup>h</sup> - 19<sup>h</sup>, ob sobotah od 8<sup>h</sup> - 12<sup>h</sup>!

TUDI MIKLAVŽ KUPUJE PRI NAS!

**NOVOLETNI PROGRAM**  
jaslice, smrečice, lučke za notri in zunaj

**AKCIJSKA PONUDBA**

**SLADKOR, JEDILNO OLJE**  
**MOKA tip 500 0,48 €/kg**  
pakiranje 25 kg

**SONČNICE in ostalo ZA PTICE**  
**VSE ZA KOLINE**

**AGROPROMET CERKLJE**  
Ul. 4. okt. 10, Cerklje, tel.: 04/252 64 40

**RKS BIRO**  
**RAČUNOVODSKE STORITVE**

Barbara Žerovnik s.p., Slatnarjeva 9, Kamnik

tel.: 031/373 801,  
e mail: barbara.zerovnik@kks-kamnik.si

Na podlagi dolgoletnih izkušenj strokovno opravljamo vse računovodske storitve za samostojne podjetnike in manjše družbe

**IRMI**

**STEKLARSTVO IRMI**  
**HOME - DOMŽALE**

tel.: 01/722 70 89, 041/956 537,  
041/676 198  
faks: 01/722 89 98  
www.irmi.si, e-mail: steklarstvo.irmi@siol.net

- \* ALU in PVC okna in vrata
- \* izdelava termopan stekla
- \* brušenje stekla in ogledal
- \* izdelava izbočenih stekel
- \* peskanje stekel
- \* fuzije - vitraži
- \* okvirjanje slik

**Kamniški OBČAN** 01/83 91 311,  
041/662 450

Vaš časopis že 50. leto

✉ sasa.mejac@siol.net Tudi na www.kamnik.si

**OHRANITI VEČNO MLADOST?**

**NIČ LAŽJEGA!**

Včlanite se v program **MojPeugeot** in izkoristite do 35 % popust na pooblaščenih servisih Peugeot!

**MojPeugeot** Postanite član programa **MojPeugeot** in vzdrževanje vašega Peugota v optimalni formi bo lažje in ceneje kot kadarkoli. Na pooblaščenih servisih Peugeot boste za servisne storitve plačevali do 17,50 %, za originalne rezervne dele pa do 35 % manj. Za prijavo in informacije o programu **MojPeugeot** obiščite [www.peugeot.si](http://www.peugeot.si), pokličite 080 26 24 ali povprašajte pri pooblaščenih prodajalcih Peugeot.

**RODEX d.o.o.** - Rova, Rovska cesta 2, Radomlje, [www.rodex.si](http://www.rodex.si),  
servis: 01/729 92 01, prodaja: 01/729 92 00, 722 81 31, 031/669 367

**sam** Trgovina Jarše [www.sam.si](http://www.sam.si)

**SAM JARŠE**  
Preserska cesta 1, Zg. Jarše, 1235 Radomlje  
tel.: 01/72 98 800, fax: 01/72 98 832

**Galerija kopalnic in lesa**

**NOVO**

**Vabljeni** \* keramične ploščice  
\* kopalniško pohištvo \* sanitarna oprema  
\* kopalniški dodatki \* notranja vrata \* kljuke \*  
gotovi parketi \* laminati \* vinil \* linolej \* pluta \*  
usnje \* zunanje talne obloge \* tapete \*

**STV GLOBAL**

**FABER** **APELL**

[www.kuhinjskenape.si](http://www.kuhinjskenape.si) tel.: 01 7216 720  
STV GLOBAL d.o.o., Breznikova 15 (TPC Breza), Domžale

**VARNI V OBJEMU DOMA**

**ALARM POŽAR VIDEO**

Since 1990

**XASTOR Security**  
[www.xastor.si](http://www.xastor.si)

**Exclusive WSC** 080 1111  
Wireless alarm systems

Kontakt: gsm 041 766-222  
**Info: 080 1111**  
BREŽIČNI VARNOSTNI SISTEMI  
[www.varovanje.eu](http://www.varovanje.eu)

XASTOR SECURITY SLOVENIJA vam v novembru in decembru 2011 nudi: brezplačni pregled in priklop kateregakoli varnostnega sistema na naš varnostno nadzorni center in mesec brezplačnega varovanja, kot darilo v prednovoletnem času.